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Συνέντευξη με τον δάσκαλο και συγγραφέα Γιάννη Σ. Παπαδάτο, 
με αφορμή το βιβλίο του «Φεγγάρια παιδιά - Ποιήματα», 
εικονογράφηση: Βάσω Ψαράκη, εκδόσεις Πατάκη, 2024

Ποίηση για παιδιά
Ο Γιάννης Παπαδάτος είναι δάσκαλος. Δάσκαλος για μικρά και μεγάλα 
παιδιά. Δάσκαλος για δασκάλους. Διδάσκει την έμπνευση και τη δημιουργία 
ανακαλύπτοντας και αποκαλύπτοντας τη φωτεινή πλευρά του μυαλού 
της καθεμιάς και του καθενός. Τούτη τη φορά μας κάνει ένα μεγάλο 
δώρο. Βάζει στη ζωή μας «φεγγάρια παιδιά», ολόγιομα, χαρούμενα και 
παιχνιδιάρικα. Ποίηση. Κυριολεκτικά. Ποίηση για παιδιά, ένα τόσο δύσκολο

και δυσεύρετο λογοτεχνικό είδος για απαιτητικούς αναγνώστες. Που ζητούν 
σοβαρότητα και χάρη, χιούμορ και γειωμένο σουρεαλισμό. Τα ποιήματα του 
Γιάννη Παπαδάτου τέτοια είναι: σαν «έναν δράκο φίλο που ταξιδεύουμε 
μαζί, χτες ήμασταν στο Νείλο» και έναν «γίγαντα βιβλιοφούρναρη από τη 
Θεσπρωτία» που μας παρασέρνουν σε «εικόνες που ζουν στα βιβλία κι οι 
αναγνώστες κρατούν τα ηνία».

Τη συνέντευξη πήρε η ΜΑΡΙΑ 
ΚΑΖΑΝΤΗ

Τι δουλειά κάνει ένας «ιππότης 
παραμυθάς»;

Αποκρυπτογραφεί, με γνώση, 
τις επιθυμίες των παιδιών και 
τους γνωρίζει τον κόσμο και μέσα 
από τη δική του πείρα. Ένας παπ
πούς μπορεί να είναι πηγή εκθαμ
βωτικών αφηγήσεων τις οποίες 
καλείται το παιδί -και με αφορ
μή το συγκεκριμένο ποίημα μέσα 
από διαδικασίες συνανάγνωσης 
της ποίησης με τους ενήλικες- να 
τις συστοιχίζει και με τη δική του 
αναγνωστική ιστορία των μύθων 
και των παραμυθιών αλλά και της 
καθημερινότητας.

Πώς ανεβήκατε στη «ράχη μιας 
πασχαλίτσας»; Τι φαίνεται από 
εκεί πάνω;

Από τον κόσμο τον μικρό γνω
ρίζεται ο κόσμος ο μέγας. Το παι
δί του συγκεκριμένου ποιήματος 
επιστρατεύει εκείνα που το θέλ
γουν για να εντυπωσιάσει τους 
ενήλικες. Με άλλα λόγια τους 
καλεί να το κατανοήσουν και να 
συνδράμουν στο ταξίδι ενηλικίω- 
σής του μέσα από ένα σύμβολο 
αγάπης και στόχων που είναι η 
πασχαλίτσα. Υπερρεαλιστικό ποί
ημα που οι εικόνες του σχηματο
ποιούν έναν κόσμο όχι όπως είναι, αλλά όπως θα έπρεπε να είναι για να 
εναρμονίζεται με τα παιδικά όνειρα.

Αγαπάνε τα παιδιά τα βιβλία ή σαν τη «Αία που μισούσε τα βιβλία»;
Κι η αγάπη μαθαίνεται, αλλιώς όλα μαραίνονται γύρω μας. Τα παιδιά 

είναι έτοιμα να αγαπήσουν ό,τι τους προσφέρεται με λειτουργικούς και 
δημιουργικούς τρόπους όπως: οι επισκέψεις σε χώρους βιβλίων με τους 
γονείς ή τους εκπαιδευτικούς, η ανταλλαγή των βιβλίων, η βιβλιοθήκη 
της τάξης, η γνωριμία με τους συγγραφείς κ.ά. Η Αία αγάπησε τα βιβλία 
(ποτέ όμως τις ...φακές), επειδή συνέδεσε ένα αρνητικό στοιχείο -την 
αποστροφή της για τα βιβλία- με ένα βίωμά της, έστω ονειρικό, με το 
δώρο ενός βιβλίου από τις φίλες της. Όπως θα υπάρχει κι ένας «σημα
ντικός άλλος», όπως η γιαγιά, στο ποίημα, που αν και απούσα θα την 
βοηθήσει, όπως και έμμεσα όλα τα παιδιά, να «ανακαλύψει» το βιβλίο.

Πάντα υπάρχει για κάθε παιδί 
ένας βιωματικός δικός του τρό
πος, ώστε το βιβλίο να του γίνει 
απαραίτητο σε μια τεχνοκεντρι- 
κή εποχή μάλλον «αντιβιβλιακή». 
Διάφοροι τρόποι που το καλούν 
να προσεγγίσει το βιβλίο, αν είναι 
επιφανειακοί ή διδακτικοί (π.χ. 
αν διαβάσει ένα βιβλίο θα γράφει 
καλές εκθέσεις), είναι σχεδόν βέ
βαιο ότι θα το απομακρύνουν από 
το βιβλίο.

Αλλάζει ο «χάρτης των ονεί
ρων» τον χάρτη του κόσμου τού
του;

Αναμφίβολα, αλλάζει αν κά
ποιος πιστέψει στα όνειρα για μια 
καλύτερη ζωή, για έναν καλύτερο 
κόσμο που θα κυριαρχεί το καλό 
και το δίκαιο. Ίσως να φαντάζει 
ουτοπία αλλά κι η ουτοπία έχει 
τη θετική της προωθητική πλευρά, 
επειδή είναι δυνατόν σπαράγμα
τα μιας μελλοντικής ευτυχισμέ
νης κοινωνίας να εφαρμόζονται 
στο παρόν. Αλλά θα πω και κάτι 
άλλο: αν προσπαθούσαμε πε
ρισσότερο να κάνουμε πράξη τα 
όνειρα και τις επιθυμίες των παι
διών -λαμβάνοντας υπόψη ότι η 
παιδική ηλικία αλλάζει από εποχή 
σε εποχή- ίσως αυτό να ήταν μια 
οραματική πυξίδα π.χ. για καλύ
τερα εκπαιδευτικά προγράμματα

ή για καλύτερα σχολικά βιβλία.

Πού θα βρούμε μια «παραμυθένια ποδιά», μήπως φωτίσουν το διάβα 
μας «φεγγάρια παιδιά»;

Η ποδιά της γιαγιάς είναι ένα σύμβολο πρωτογενούς αφήγησης που 
απλώνεται σε επιμέρους αφηγήσεις εμβληματικών μύθων, παραμυθιών, 
βιβλίων με ήρωες γνώριμους στο παιδί και με άλλους ήρωες που ανα- 
φέρονται και σε άλλα ποιήματα της συλλογής με αναδυόμενα μηνύματα 
κυρίως οικολογικά και ανθρωπιστικά. Επομένως η «ποδιά» ως σύμβολο 
βρίσκεται σε όλες εκείνες τις πηγές που αναδύεται το βιβλίο και βοηθούν 
ώστε να αναδυθούν χαρούμενα μεν αλλά και σκεπτόμενα «φεγγάρια 
παιδιά» ως οι ενορχηστρωτές ενός ευτυχισμένου μέλλοντος. Η «παραμυ
θένια ποδιά» αλλά και άλλα ποιήματα ης συλλογής, προωθούν αβίαστα 
και δίχως διδακτισμό τη φιλαναγνωσία.

ΓΙΑΝΝΗΣ Σ. Ι1ΑΠΑΑΑ10Σ

Φεγγάρια παιδιά
ΠΟΙΗΜΑΤΑ

Τα παιδιά είναι έτοιμα να αγαπήσουν ό,τι Tons 
προσφέρεται με λειτουργικού^ και δημιουργικού^ 
τρόπου^. Πάντα υπάρχει για κάθε παιδί έναν 
βιωματικόν δικόν του τρόπον, ώστε το βιβλίο να του 
γίνει απαραίτητο σε μια τεχνοκεντρική εποχή μάλλον 
«αντιβιβλιακή».
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